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Трансформаційну гру на базі Інноваційного цен-
тру «Дизайн наукового мислення» Одеського націо-
нального медичного університету провів сертифікова-
ний тренер, викладач кафедри менеджменту охорони
здоров’я Олександр Жмай.

Як зазначила завідувачка кафедри менеджменту
охорони здоров’я, к. е. н., доцент Олена Рудінська,
під час гри панувала атмосфера радості, творчості, ці-
леспрямованості та щастя від командної роботи. «Цей
захід передбачає отримання студентами підприєм-
ницьких навичок. Минулого разу відбувся тренінг
“CashFlow” — це симулятор бізнес-середовища. В ос-
нові його ідея відомого бізнесмена Роберта Кіосакі (ав-
тора книжок «Багатий Батько, Бідний Батько» і
«Квадрант грошового потоку») навчити людей фі-
нансової грамотності та інвестування через ігровий
процес. Гра дає змогу будь-кому зрозуміти, що потрі-

бно особисто йому для досягнення фінансового успіху
в житті, навчає підприємницького мислення, констру-
ктивної взаємодії, принципів прийняття рішень. Цьо-
го разу у нас справжній інтелектуальний батл. Два
столи гравців. Різні підходи до рішення завдань за різ-
ними столами. Студенти конкурували, підглядали
один за одним, випереджали в прийнятті рі-
шень. Це щастя, що студенти в аудиторії, що

В МЕДИЧНИЙ БІЗНЕС
ЧЕРЕЗ ГРУ

Студенти Одеського національного медичного уні-
верситету взяли участь у тренінгу з розвитку підприєм-
ницьких навичок, прийняття стратегічних рішень і ко-
мандної гри. Захід проходив у рамках міжнародного
проєкту HEI4Future.
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У сучасному світі проблеми мен-
тального здоров’я та порушення
власної емоційної компетенції дуже
розповсюджені. Неважливо взага-
лі, чи ви вчений, чи пересічний гро-
мадянин, тема актуальна для кож-
ного.

Усе навколо перетворилося на
інформацію, цифровий світ вже все-
редині нас. Простір фізичних явищ
змінився на інформаційний простір.
Інформація — продукт, який у ве-
ликому обсязі представлений на
ринку. А кожен виробник прагне
до якнайбільших продаж. І про-
дукт стає нав’язливим, агресивно
яскравим, він лине на людину з
усіх боків, викликаючи безліч від-
чуттів.

Мінливий і бурхливий плин ін-
формації навколо нас призводить
до швидкого виснаження регуля-
торних систем головного мозку.

ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОГО
ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ

В УМОВАХ СУЧАСНОГО СВІТУ
Увага! Зупиніться! Усвідомте себе у даний час і дану хвилину! Що ви

відчуваєте: по шкірі пробіг холодок, у роті присмак випитої кави, без-
глуздої образи або несказаних слів, що залишилися після вчорашньої
сварки... Цілий космос відчуттів і емоцій ми переживаємо щодня, і відби-
ток їх надовго карбується у нашій пам’яті. Так от уявіть, що є люди, які
завжди, як голий дріт. І кожен дотик і кожен звук викликають цунамі,
яке змиває усі особисті риси і залишає лише безлюдну пустку.

ÏÎÐÀÄÈ ÏÑÈÕÎËÎÃÀ

вони мали змогу спілкуватися не через камеру
комп’ютера чи телефона. Тих навичок, які дає

тренінг, можна набути лише в офлайн форматі», —
поділилася Олена Рудінська.

Під час гри-тренінгу студенти мали змогу отрима-
ти не лише підприємницькі навички, а й наголовніше
— навчитися працювати в команді, слухати один од-
ного, ставити спільні цілі, чітко виконувати команди
заради виконання певної мети, розробляти особисті
стратегії.

«Ці емоції щодо розробки особистої стратегії життя
— це головне. Тому запрошуємо всіх охочих. На базі

кафедри менеджменту охорони здоров’я обов’язково
будуть проходити заходи й за іншими темами. Плану-
ється гра «Що? Де? Коли?». Знову ж таки, в рамках
міжнародного проєкту HEI4Future, в якому беруть
участь п’ять університетів з різних країн і наш славет-
ний ОНМедУ, заплановано низку цікавих акцій. Го-
ловне, що в аудиторії створено атмосферу щастя, ра-
дості, творчості і бажання отримати певний команд-
ний результат. Отже — долучайтесь! Буде не тільки
весело та цікаво, але й дуже корисно!», — закликала
Олена Рудінська.

Наталія АТАНАСОВА,
фахівець пресслужби

Доросла людина перестає контро-
лювати свій емоційний стан. Вини-
кає емоційне перенавантаження,
яке, у свою чергу, викликає в орга-
нізмі стан стресу, вмикаються гор-
мональні механізми, з’являються
психосоматичні захворювання.

Найбільш вразливим прошар-
ком, який зазнає агресивного
впливу диджитал-світу, є діти, мо-
лодь і люди середнього віку, які
саме й формують найбільш актив-
ну соціальну верству населення.
Неможливо недооцінити вплив не-
скінченного потоку різноманітної
інформації на розвиток ментально-
го здоров’я дітей, у яких дедалі ча-
стіше діагностуються затримки роз-
витку мови, розлади поведінки та
соціальної взаємодії. Безумовно,
вплив навколишнього середовища
у вигляді екологічних чинників,
епігенетичний та генетичний тя-

гар, наявність органічної патоло-
гії, пов’язаної, наприклад, з недо-
ношеністю або незрілістю, є над-
важливим. Але ще це пов’язано з
тим, що майбутня мама з перших
хвилин вагітності знаходиться під
впливом інформаційного наванта-
ження, яке перевиснажує організм.
У подальшому, коли такі знервова-
ні, виснажені мама і батько стика-
ються з реаліями батьківства, втра-
чається змога об’єктивної оцінки
ситуації, що стагнує як розвиток
дитини, так і емоційного взаємо-
зв’язку у сім’ї взагалі.

Слід звернути увагу на пробле-
му ранньої діагностики розладів
поведінки у дитячому віці. У дина-
мічному спостереженні дитини до
року необхідно звертати увагу не
лише на гармонійність фізичного
розвитку, але й більш прискіпливо
оцінювати когнітивний розвиток і
здатність до соціального контакту,
чітко фіксуючи окремі риси поведі-
нки та взаємодії дитини.

На жаль, виявити ознаки за-
тримки розвитку емоційного інте-
лекту та соціальної взаємодії на
першому році життя досить важко.
Досі не впроваджено чіткі алгори-
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тми обстеження дитини з підозрою
на затримку когнітивного та емо-
ційного розвитку. Існує чимало
розробок, але широке їхнє викори-
стання ще не є системою. Багато
симптомів затримки «списують» на
темперамент та особливості харак-
теру дитини, але це не є правиль-
ним, бо основний рухливий момент
дитини першого року життя —
жага дослідження світу та само-
едукація.

Твердження на кшталт «дитин-
ка лінується», «вона просто соро-
м’язлива і не любить незнайомців»
або порівняння рис характеру ко-
гось з батьків із затримкою оволо-
діння дитиною навичкою за віком,
є грубим і неприпустимим. Втрача-
ється настороженість батьків, мар-
нується час, який можна було б
використати для ранньої корекції
затримки розвитку.

Для ранньої діагностики таких
поведінкових порушень, як, на-
приклад, розлади спектра аутизму
та затримок психо-мовленнєвого
розвитку, використовують анкету-
вання батьків (ASQ, RBI, M-
CHAT-R, ADI-r) та тестування ди-
тини (ADOS-методика). Але досить
суперечливим моментом є те, що ді-
агностика все ж проводиться за
рахунок опитування батьків, бо
навіть найприскіпливіший огляд
не виявить усіх особливостей існу-
вання і поведінки дитини у по-
всякденних рутинах.

У своїй щорічній доповіді, при-
свяченій затримці розвитку дітей і
аутизму, Американська педіатрич-
на асоціація відмітила, що діти,
матері яких мали освіту вище серед-
ньої, раніше отримували діагноз
затримки розвитку на першому
році життя. Реабілітаційні заходи у
цій групі дітей були більш ефектив-
ними, результати більш значущи-
ми, ніж у групі дітей, батьки яких
мали низький рівень освіти. Саме
завдяки ранній діагностиці та
впровадженню коригувальних
програм, можна досягнути знач-
них результатів!

Всім відомо, що генії — люди
особливі. З геніями важко. Так
само і дитина з розладами емоцій-
ної та соціальної взаємодії є над-
звичайно цікавою і водночас склад-
ною для розуміння. Педагогічна
система України активно реформу-
ється у напрямку роботи з дітьми з
особливостями розвитку: створю-
ються інклюзивно-ресурсні центри,

інклюзивні  групи у дитсадках  і
школах, навіть навчання в універ-
ситетах вже можливе для дітей з
особливостями розвитку і поведін-
ки. Авжеж, цей процес не є стрім-
ким, але він перебігає наполегливо
і динамічно.

Мозок дитини є доволі плас-
тичним, тому різноманітні форми
затримки розвитку так чи інакше
коригуються самостійно. Малень-
ка людина навчається стримувати
свої соціальні фобії, тривоги та
страхи, формує власну особистість.
Але усі ці патологічні риси особис-
тості нікуди не дінуться! У подаль-
шому житті раптові стресові ситуа-
ції та перехідні вікові періоди ви-
кликають загострення ментальних
проблем. Саме тому велика увага в
педіатрії також приділяється підліт-
кам у пубертатному періоді. Під-
вищення відповідальності, неспро-
можність створення стійких соці-
альних контактів у подальшому
житті викликають труднощі спіл-
кування та ефективної самореалі-
зації. І вже у дорослої людини ви-
никає внутрішній конфлікт, який
по суті є відображенням проблем,
які виникли ще у дитинстві.

Саме тому в сучасному світі на-
буває популярності тенденція фор-
мування особистісного емоційного
інтелекту. Що це таке? Емоційний
інтелект формує емоційна едукація,
коли людина опановує навички
селф-коучингу, самоорганізації,
самовдосконалення, виходячи з
позиції абсолютної толерантності й
повного прийняття особистості ін-

шої людини, не завдаючи при цьо-
му збитку своєму власному вну-
трішньому світу. Доросла людина
має виділяти час на роздуми про
свою роль у формуванні навко-
лишнього світу; має ставити собі
цілі й обмірковувати механізми їх-
нього досягнення; володіти навич-
ками розподілу  робочого часу;
обов’язково планувати відпочи-
нок. Суттєвими  напрямками  у
підтримці ментального здоров’я
дорослої людини є самоорганіза-
ція у диджитал-сфері — скорочен-
ня часу знаходження у соцмере-
жах. Щоб мозку не було так ціка-
во «заліпати у відосіку», можна
встановити чорно-білий екран,
виставити таймер трафіку інтер-
нету або завести будильник, ви-
микаючи гаджет після сигналу.

Використовуються техніки, які
впливають на вегетативну нерво-
ву систему, на збалансовану її ро-
боту: це дихальні вправи, статичні
фізичні навантаження, спрямовані
на розтягування м’язів, такі як
йога або пілатес, масаж, акупунк-
тура, на відчуття форми свого тіла.
Не слід забувати і про такі ефектив-
ні інтелектуальні навантаження, як
читання друкованих книжок, ма-
лювання, гончарство, різьбярство,
коли ваші внутрішні переживання
набудуть реальної фізичної форми
для їхнього усвідомлення.

Також іноді потрібно ефективно
сумувати. Недарма філософи дуже
багато мислили наодинці, усаміт-
нювались від навколишньо-
го світу для повноцінної
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концентраціі уваги на влас-
ному внутрішньому світі.

Дитина також росте інтелекту-
ально коли байдикує, бо виникає
інтелектуальний пошук, аби задо-
вольнити інформаційний голод.
Більшість мам просто бентежить і
виводить з ладу, коли дитина ні-
чим не зайнята. Придивіться до
себе: ми навіть можемо «закрити
очі» на те, що дитина котру годи-
ну поспіль у гаджеті, але якщо
вона вештається квартирою, нас
це виводить з ладу. Або пригадай-
те, коли у вихідний ваш чоловік
лежить  на  дивані , як  вас  муляє

його зачіпити до якогось діла (тут
мені не вистачає смайлика)! Чи це
означає, що чоловіки більш мен-
тально стійкі й вміють відпочива-
ти? Авжеж ні, але іноді й такий
спосіб доречний.

Тож не забувайте, що цікаві хобі,
улюблені справи, фізичні наванта-
ження, медитативні практики — це
не лише спосіб зайняти вільний час,
а й інструмент перезавантаження
нервової системи. Прищеплення здо-
рового способу життя, навичок під-
тримки ментального та фізичного
здоров’я має впроваджуватися з пер-
ших років життя дитини.

Тож підіб’ємо підсумки. В сучас-
ному світі існує нагальна необхід-
ність у формуванні особистісного
емоційного інтелекту, який від-
окремить нас від хаотичного пото-
ку інформації і надасть можливості
критично мислити у будь-якій си-
туації. Емоційний баланс розпо-
всюджується на всі сфери життя
людини і надає наснаги стійко
протистояти негативним впливам
навколишнього середовища. Тож
бажаю вам зрощувати та збагачу-
вати свій внутрішній «дзен»!

Л. Б. БРАТКОВА,
асистент кафедри педіатрії № 2

Жовчний міхур — невеликий
«мішечок» розміром з куряче яйце,
у якому накопичується жовч, що
виробляє печінка. Жовч потрібна
організму для переварювання їжі
— жирів, білків, вуглеводів, жиро-
розчинних вітамінів. До ії складу
входять жовчні пігменти, кислоти,
холестерин.

Жовч активно вивільняється
при вживанні продуктів, що міс-
тять жири. Це допомагає в утво-
ренні «доброго» холестерину, який
також є попередником стероїдних
гормонів. Завдяки жовчі забезпечу-
ється всмоктування жиророзчин-
них вітамінів (А, Е, D, К).

Жовч регулює кількість бакте-
рій у кишечнику, проблеми з жовч-
ним — часта причина запорів.

Жовч також важлива для зв’язу-
вання та виведення поганих мета-
болітів естрогену, які можуть при-
зводити до раку молочних залоз.

Якщо жирна, смажена, гостра
їжа викликає виражений диском-
форт під нижнім ребром справа, гір-
кий присмак у роті, шкіра суха або

ÙÎ ËÞÁÈÒÜ ÒÀ ÍÅ ËÞÁÈÒÜ
ВАШ ЖОВЧНИЙ?

навпаки жирна та схильна до ви-
сипань, турбують запори та метео-
ризм, наростають прояви алергії —
варто приділити увагу жовчному
міхуру.

Що не любить жовчний:
— їжу всухом’ятку;
— знежирену їжу;
— пропуск сніданку;
— поєднання жирного та холод-

ного;

— багато простих вуглеводів.
Від чого жовчний буде задоволе-

ний:
— повноцінний 7–8-годинний

сон;
— достатня кількість рідини

(особливо добре гаряча вода);
— обов’язково багато кліткови-

ни;
— наявність корисних жирів

(горіхи, авокадо, олії, жирна риба,
лецитин);

— гіркі трави та спеції (рукола,
імбир, куркума, редис, перець,
кульбаба);

— магній у їжі та нутрицевти-
ках (гарбузове насіння, гречка, на-
сіння соняшника);

— діафрагмальне дихання та
скандинавська ходьба.

І запам’ятайте — жовч без вас
не побіжить! Фізичні навантажен-
ня відіграють ключову роль в опти-
мальному жовчовідтіканні. Старі
лікарі говорили, що проблем із жо-
вчним не буває лише у кочегарів,
які кидають вугілля.

А як почувається ваш жовчний
міхур?

О. Г. ЮШКОВСЬКА,
д. мед. н., професор, завідувачка
кафедри фізичної реабілітації,

спортивної медицини, фізичного
виховання та валеології

ÁÓÄÜÌÎ ÇÄÎÐÎÂ²!

Ви напевно чули такий вираз — «жовчна людина». Мається на увазі
зла та заздрісна особистість. Тобто жовч сприймається як отрута або при-
рівнюється до поганого характеру.

Якщо з жовчним щось не так в прямому сенсі, проблеми теж будуть: зі
здоров’ям, шкірою, зайвою масою тіла, роботою кишечнику, алергією,
гормонами тощо.
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ÃÎÐÈÇÎÍÒÈ ÏÀÌ’ßÒ²

Професор Володимир Васильо-
вич Воронін почав свою науково-
дослідницьку діяльність у 90-ті ро-
ки XIX сторіччя. Володимир Васи-
льович був талановитим лікарем,
ученим, який мав енциклопедичну
ерудицію. Його наукові праці при-
свячені патофізіології, морфології,
мікробіології та епідеміології, а та-
кож зоології, фізиці та математиці.
Його інтереси концентрувалися
навколо загальної патології запа-
лення, кровообігу, периферійної
нервової системи.

Молодим науковцем Воронін
відвідав Інститут Пастера, надих-
нувся ідеями Іллі Ілліча Мечнико-
ва, Еміля Ру і, звичайно, самого
Луї Пастера, а потім відтворив у
своїй дисертації ті напрями, які
найбільш вразили його.

З осені 1908 року Володимир
Васильович Воронін був призначе-
ний екстраординарним професором
по кафедрі загальної патології і ба-
ктеріології Новоросійського універ-
ситету. До нього цю посаду обій-
мали професор В. В. Підвисоцький,
а потім — професор М. Г. Ушинсь-
кий.

Родина Вороніних мешкала непо-
далік від берега моря в районі «Від-
ради» (Юнкерський провулок, 15).

ÎÄÅÑÜÊÈÉ ÏÅÐ²ÎÄ
ДІЯЛЬНОСТІ ПРОФЕСОРА
В. В. ВОРОНІНА (1908–1922)

То була їхня приватна дача. У
Володимира Васильовича був там
великий кабінет, куди діти заходи-
ли лише тоді, коли його не було
вдома, але мати не дозволяла їм ні
до чого торкатися.

Під час громадянської війни, у
1919 році, коли влада в Одесі бага-
то разів переходила із рук у руки і
жити стало важко, вони продали
цю дачу і переїхали до знайомих,
які мешкали біля 5-ї станції Фонта-

ну. Вороніни розташувалися тут у
двох кімнатах, а свою бібліотеку
Володимир Васильович перевіз на
кафедру.

У 1920 році вся родина також
переїхала на кафедру (вул. Ольгі-
ївська, 4) і мешкала там до самого
від’їзду з Одеси у 1922 році.

«Будучи майже наймолодшим
екстраординарним професором Но-
воросійського університету, Воло-
димир Васильович мав славу ви-
ключно досвідченого лікаря, пато-
лога і біолога, вишуканого експе-
риментатора, талановитого при-
родознавця та досить авторитетно-
го вченого, — згадував академік
АН ГРСР, професор В. К. Жгенті.
— Внаслідок цього він займав особ-
ливе положення серед професури
медичного факультету».

Це пояснювалося тим, що у
1910/1911 навчальному році, нарів-
ні із загальною патологією, він чи-
тав студентам курс зоології з порів-
няльною анатомією, а у 1917–1918
роках — курс гістології. З усіх тео-
ретичних кафедр тільки на кафедрі
загальної патології проводилися
приват-доцентські курси з теорії та
практики імунології, інфек-
тології — не тільки для сту-
дентів третього курсу, яким

Справа наліво: М. О. Ясиновський, В. В. Воронін, донь-
ка В. В. Вороніна Віра, Н. Є. Запорожченко, дружина
В. В. Вороніна Леонелла Борисівна.

Доцент, зав. кафедри іноземних мов Н. Є. Запо-
рожченко  обговорює переклад статті з В. В. Воро-
ніним і М. О. Ясиновським.
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викладалася загальна пато-
логія, але і студентам четвер-
того й п’ятого курсів. Приват-

доцентуру з імунології пізніше вів
учень В. В. Вороніна (у майбут-
ньому — академік) О. О. Богомо-
лець.

«Лекції Володимира Васильо-
вича ,  — згадує професор І .  М .
Срібнер, — були без зовнішньої
краси, але відрізнялися глибиною
змісту. То були лекції вченого,
який прагнув ввести слухачів у
науку ,  вказуючи на звивисті
шляхи, якими просувається впе-
ред наукове знання, і весь час на-
голошував на необхідності кри -
тичного мислення, вчив не роби-
ти широких узагальнень, не під-
кріплених достатнім фактичним
матеріалом. Аналітичне мислен-
ня, притаманне Володимиру Ва -
сильовичу, було дуже глибоким,
щоб бути оціненим усією студент-
ською масою, однак ті із студен-
тів, хто міг оцінити ці особливос-
ті його розуму, ставали його ша-
нувальниками і залишалися його
учнями на багато років після за-
кінчення університету. Уже буду-
чи самостійними вченими, про -
фесорами, завідувачами кафедр,
вони продовжували вчитися у
нього, користуючись його кон -
сультаціями».

Володимир Васильович був
м’яким по натурі, але під час іс-
питів демонстрував чималі вимо-
ги до студентів, досягаючи тим
значного рівня їхніх знань. У на-
укових експериментах, які прово-
дилися на кафедрі, очолюваній
В. В. Вороніним, як і раніше, на-
рівні з теоретичними дослідження-
ми, велика увага приділялася пи-
танням, які були важливими для
практики охорони здоров’я. Пра-
цювати Володимиру Васильови-
чу часто доводилося з клініциста-
ми, що мали вже досить конкрет-
ні наукові інтереси. Навіть біль-
шою мірою, ніж раніше, Воронін
надавав своїм учням можливість
самим обирати теми досліджень, і
тому тематика лабораторії ще
більше розширювалася. Плану-
вання наукової роботи таким чи-
ном дозволило охопити велику
кількість областей патофізіології,
а в процесі керівництва роботами
— набути особистий досвід у рі-
шенні ще більш широкого кола
питань патології. Для деяких ро-
біт Володимиру Васильовичу до-
водилося розробляти нові методи-
ки. На основі запропонованого
ним оригінального методу були

виконані дисертації Левицького з
анатомії тенонової капсули ока;
Самаріна — дослідження фасцій
шиї.

Для роботи Донича, який ви-
вчав загибель бактерій під впли-
вом дезінфікуючих засобів із за-
стосуванням варіаційної статис-
тики, знадобився перегляд кри-
вих Пірсона, про що В. В. Воро-
нін зробив доповідь в Одеському
математичному товаристві у 1918
році.

Вечорами, а інколи і вночі, ро-
бота не припинялася. До нього
додому часто приходили займа-
тися його співробітники, викла-
дачі університету і лікарі. Він пе-
реглядав і обговорював з ними
результати експериментів, давав
поради, підбирав і давав їм літе-
ратуру зі своєї бібліотеки. Систе-
матично приходили попрацюва-
ти його асистенти — С. М. Щаст-
ний, С. Ю. Ген і О. О. Богомо-
лець, а також професори В. П. Фі-
латов  (згодом академік),  Л .  П .
Дмитренко та інші. Часто захо-
див і професор фізіології Б. П. Баб-
кін, з яким Воронін приятелював,
а перед його від’їздом він запро-
понував Бабкіну керівництво ро-
ботами його співробітників, і той
це успішно виконав.

В. П. Філатов також був вели-
ким другом В. В. Вороніна і захис-
тив під його керівництвом свою
докторську дисертацію, а коли Во-
лодимир Васильович поїхав з Оде-
си до Тбілісі, він промовив із сумом:
«Ми проґавили професора Вороні-
на».

За рік до Першої світової війни,
у травні 1913 року, В. В. Воронін
востаннє виїхав на літні канікули
у закордонне відрядження до Ні-
меччини і Австрії (Грац, Інсбрук).

Володимир Васильович взяв
участь у протиепідемічній роботі в
Одесі. У 1910 році він активно бо-
ровся разом з усіма проти чуми в
Одесі, за що був нагороджений срі-
бним значком «Боротьба з чумою»
і орденом Св. Анни 3-го ступеня.
У 1916 році медичний факультет на
прохання міського управління і
земства доручив В. В. Вороніну
стати завідувачем Одеської бакте-
ріологічної (Пастерівської) станції,
заснованої ще І. І. Мечниковим і
М. Ф. Гамалією.

«До В. В. Вороніна звернулися з
пропозицією посісти місце керівни-
ка бак. станції, як найбільш авто-
ритетного вченого в університеті,
— згадує професор Д. Н. Клейн. —
Він погодився і приділяв цій роботі

В. В. Воронін у власній бібліотеці

В. В. Воронін у 1896 р.

багато часу, особливо коли в уні-
верситеті були літні канікули. На
станції, де утримували коней, було
організовано виробництво сиро-
ваток та вакцин, велась боротьба з
випадками чуми та холери. Навіть
і тут В. В. Воронін використовував
оригінальні методи посіву холер-
них вібріонів».

Крім керівництва кафедрою за-
гальної патології і бактеріології,
Володимир Васильович посідав ще
багато посад. Він був членом Уста-
новчого комітету Вищих жіночих
медичних курсів в Одесі, а після їх-
нього створення у 1910 році став
членом Педагогічної ради. У по-
дальшому його двічі обирали дека-
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ном медичного факультету. Газета
«Одеські новини» писала, що об-
рання В. В. Вороніна «радісно зу-
стрінуто студентами медичного фа-
культету».

Після жовтневої революції, коли
у 1920 році медичний факультет
університету був реорганізований
у самостійну Медичну академію, а
потім у Медичний інститут, В. В.
Воронін, будучи деканом, провів
усю роботу з реорганізації.

«У важкі для Одеси роки грома-
дянської війни, розрухи, голоду,
величезної до того ж пандемії ви-
сипного тифу, коли в лабораторії
не було опалення, газу та світла,
дослідницька робота все ж не зупи-
нилася ні на один день, — згаду-
вав академік АМН СРСР М. О.
Ясиновський, — Воронін так умів
перебудувати всю роботу, що її
можливо було продовжувати, при-
лаштувавшись до будь-яких умов».
«В. Воронін, сидячи у шубі та ва-
лянках, — продовжує Михайло
Олександрович, який тоді був сту-
дентом, — готував препарати, роз-
дивлявся їх під мікроскопом, керу-
вав експериментальними робота-
ми, які систематично проводили у
той час Л. А. Черкес, С. І. Виноку-
ров, Е. Е. Маловічко, М. О. Яси-
новський і Г. Н. Сперанський, ака-
демік АМН СРСР та інші його уч-
ні. Через те, що великих тварин го-

дувати було нічим, експеримент
проводили на комахах, жабах, сі-
рих мишах і голубах. Син Володи-
мира Васильовича, тоді ще шко-
ляр, допомагав їм діставати їжу,
важити тощо. За таких умов Воло-
димир Васильович до пізньої ночі
знаходився у своїй лабораторії і
проводив роботу, не звертаючи
увагу на холод, забувши про час».

«Пізно, у нічний час, — згадує
Н. Є. Запорожченко, подруга його
доньки Віри, яка іноді залишалася
у них ночувати, — було чутно
кроки Леонелли Борисівни (його
дружини) та її прохання: «Воло-
дюшка, ти б ліг, завтра ж у тебе
лекція і треба вранці піднятися», і
відповідь Володимира Васильови-
ча — ласкава, ввічлива, але твер-
да: «Спати я завжди встигну, а
експеримент закінчити повинен».

В Одеському університеті ще до
революції працювало чимало гру-
зин. Серед них були і лікарі: пе-
діатр С. К. Гогитидзе і гінеколог
Б. К. Гогоберідзе, фармако-хімік
І. Г. Кутателадзе і патологоана-
том В. К. Жгенті (у подальшому
академік АН ГРСР). Після встано-
влення радянської влади в Грузії (у
лютому 1921 року) вони вирішили
повернутися на батьківщину, в
Тбілісі, де незадовго до того був
створений університет, і запросили
В. В. Вороніна переїхати до них.

Особливо наполегливими були
І. Г. Кутателадзе і В. К. Жгенті.

Володимир Капланович Жгенті
працював тоді прозектором на ка-
федрі патологічної анатомії у про-
фесора М. М. Тизенгаузена. Він
був дуже уважним до усіх проблем
Володимира Васильовича і завжди
допомагав йому. Незабаром В. В.
Воронін одержав офіційну пропо-
зицію посісти посаду керівника ка-
федри загальної патології в універ-
ситеті Тбілісі, але деякий час він
сумнівався. Через тиждень рішення
було прийнято, і В. В. Воронін на-
діслав свою заяву та необхідні до-
кументи в Тбіліський університет,
де був обраний одноголосно меди-
чним факультетом на посаду заві-
дувача кафедри загальної патоло-
гії. Одночасно йому запропонува-
ли організувати вивчення малярії
та боротьбу з нею у Грузії.

У грудні 1922 року родина Во-
роніних запакувала речі, які за-
вантажили на пароплав «Новоро-
сійськ», і 13 грудня відпливла в
Грузію — до порту Батумі.

На одеській пристані їх прово-
джало багато друзів.

О. Я. ТЯГАЙ,
к. мед. н., доцент, лікар-терапевт

вищої категорії, ветеран ОНМедУ
(за матеріалами книги Г. Й.

Мчедлішвілі «Воронін. 1870–1960»)

ÄÎ 70-Ð²××ß
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МОЛЕКУЛИ ДНК
Молекула, яка є основою спад-

ковості (ДНК), містить шаблони
для конструювання білків в орга-
нізмі, включаючи різні ферменти.
Нове розуміння спадковостей спад-
кового захворювання стало мож-
ливим після того, як було встанов-
лено, що ДНК складається з двох
ланцюгів, закручених навколо
один одного, або подвійних спіра-

лей, і що ці два ланцюги утриму-
ються разом водневими зв’язками
між парами органічних основ: аде-
нін (А) — із тиміном (Т), гуанін (G)
— із цитозином (С). Як хімічну ре-
човину ДНК виділив Йоган Фрід-
ріх Мішер у 1869 році із залишків
клітин (лейкоцитів), які містяться в
гної. Він виділив речовину, до скла-
ду якої входять Нітроген і Фосфор.

Спочатку нова речовина отри-
мала назву нуклеїн, а пізніше,
коли Мішер визначив, що вона
має кислотні властивості, речовина
отримала назву нуклеїнової кисло-
ти. Біологічна функція нововідкри-
тої речовини була незрозумілою,
довгий час ДНК вважали запас-
ником фосфору в організмі. Більше
того, навіть на початку XX сторіч-
чя багато біологів вважали, що
ДНК не має жодного відношення
до передачі спадкової (генетичної)
інформації, оскільки будова моле-
кули, на їхню думку, була занадто
одноманітною, і ця молекула не
могла містити закодовану інфор-
мацію. З часом було доведено, що
саме ДНК, а не білки, як вважали
раніше, є носієм генетичної інфор-
мації. Один з перших вирішальних
доказів принесли експерименти
Освальда Евері, Коліна Ма-
клауда і Макліна Маккарті

ÖÅ Ö²ÊÀÂÎ!
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дів різних типів. Ці правила, поряд
із даними рентгеноструктурного
аналізу, зіграли вирішальну роль
у розшифровці структури ДНК.
У 1952 році над моделюванням
структури ДНК стали працювати
Джеймс Вотсон (американський
молекулярний біолог) і Френсіс
Крік (американський молекуляр-
ний біолог, фізик і нейробіолог).

Використовуючи правила Чар-
гаффа і рентгенограми Розалінди
Франклін і Моріса Вілкінса, у сере-
дині березня 1953 року Вотсон і
Крік вивели структуру подвійної
спіралі ДНК. Важливим для їхньо-
го відкриття були експерименталь-
ні дані, зібрані в Королівському ко-
леджі Лондона. Вотсон і Крік пред-
ставили свою знамениту статтю в
науковому журналі Nature (опуб-
лікована 25 квітня 1953 року).
Брегг виступив з промовою в Ме-
дичній школі лікарні Гая в Лондо-
ні в четвер 14 травня 1953 року, у
результаті чого вийшла стаття Ріт-
чі Колдера 15 травня 1953 року в
лондонській газеті «Хроніка но-
вин» під назвою «Чому ти — це ти.
Найближча таємниця життя». Піз-
ніше Брегг номінував Кріка, Вот-
сона і Вілкінса на Нобелівську пре-
мію 1962 року з фізіології і меди-
цини. Серед них була і Розалінда
Франклін, чия рентгенограма за

№ 51 доводила, що ДНК — це мо-
лекула з подвійною спіраллю, а не
з потрійною, як думав Полінг.

Сідней Бреннер, Джек Дуніц,
Дороті Ходжкін, Леслі Орджел і Бе-
рил М. Оутон були одними з пер-
ших людей, які в квітні 1953 року
побачили модель структури ДНК,
побудовану Вотсоном і Кріком.
У цей час вони працювали на хі-
мічному факультеті Оксфордського
університету. Усі були вражені но-
вою моделлю ДНК, особливо Брен-
нер, який згодом працював з Крі-
ком у Кембриджі в лабораторії Ка-
вендіша та новій лабораторії моле-
кулярної біології. За словами Берил
Оутона, а пізніше і Риммера, всі
вони вирушили на двох машинах
у Кембридж, після того як Дороті
Ходжкін сказала, що вони повинні
подивитися на модель структури
ДНК.

Студентська газета Кембридж-
ського університету Varsity також
опублікувала свою власну корот-
ку статтю про відкриття в суботу,
30 травня 1953 року. Пізніше Уот-
сон представив документ про по-
двійну спіральну структуру ДНК
на 18-му симпозіумі з вірусів Колд
Спрінгс Харбор на початку червня
1953 року, через шість тижнів після
публікації статті Уотсона і Кріка в
Nature. Багато хто на зустрічі ще
не чув про відкриття. Симпозіум
Cold Spring Harbor 1953 року був
першою можливістю для багатьох
побачити модель подвійної спіралі
ДНК. Вотсон, Крік і Вілкінс були
удостоєні Нобелівської премії з фі-
зіології і медицини в 1962 році за
дослідження структури нуклеїно-
вих кислот. Розалінда Франклін
померла в 1958 році, і тому не мала
права на висування. Публікація
подвійної спіральної структури
ДНК може розглядатись як поворот-
ний момент в науці: людське розу-
міння життя докорінно змінилося і
почалася сучасна епоха в біології.

Сергій ПАШОЛОК,
д. мед. н., доцент кафедри

клінічної імунології,
генетики та медичної біології

(1944 рік) із трансформації
бактерій. Їм вдалося довести,

що за так звану трансформацію
(набуття хвороботворних власти-
востей нешкідливою культурою
внаслідок додавання до неї мерт-
вих хвороботворних бактерій) від-
повідає виділена з пневмококів
ДНК. Експеримент американських
учених Алфреда Херші і Марти
Чейз (1952 рік) із позначеними ра-
діоактивними ізотопами білками
та ДНК бактеріофагів показали,
що в заражену клітину передаєть-
ся тільки нуклеїнова кислота фага,
а нове його покоління містить такі
ж білки та нуклеїнові кислоти, як і
вихідний фаг. Аж до 50-х років XX
сторіччя точна будова ДНК, як і
спосіб передачі спадкової інформа-
ції, залишалася невідомою. Хоча й
було достеменно відомо, що ДНК
складається з кількох ланцюжків,
які містять нуклеотиди, ніхто не
знав точно, скільки цих ланцюжків
і як вони з’єднані. У результаті ро-
боти групи біохіміка Ервіна Чар-
гаффа в 1949–1951 роках були
сформульовані так звані правила
Чаргаффа. Чаргаффу (до речі, ви-
хідцю з України!) і його співробіт-
никам вдалося розділити нуклеоти-
ди ДНК за допомогою паперової
хроматографії та визначити точні
кількісні співвідношення нуклеоти-


